

青青清明

重点

编者按:又是一年清明到。幸福地生活在这个伟大时代的人们纷纷来到一座座烈士墓、纪念碑前,静静垂首。我们不会忘记先烈的事迹,烈士们的浩然正气永远存在我们的记忆里。

正是为了让人们铭记那些有名、无名的烈士,同为退伍军人郑沂家、居为民,一个为无名英烈寻根,一个为革命烈士守墓,而且一做就是数十年。他们为革命先烈默默做着自己的奉献,充分表现了退伍军人崇高、纯洁的人生观和价值观,他们同样是英雄。

郑沂家:

为无名英烈“寻根”43载



第一个心愿:为汤山无名烈士寻根

号38军。

循着部队这条线索,郑沂家一路找到了南京,找到了原38军的一位老首长。老首长回忆,当时部队确实有一位德州籍马姓战士,并清楚地记得他牺牲在当年的汤山战役中。

离开南京,根据老首长提供的另一条线索,郑沂家又远赴北京,找到了原38军的另一位陈姓首长,这位80多岁高龄的老首长回忆,当时马德山确实在汤山牺牲,同时还透露,与马德山一起牺牲的还有一位叫卢百胜的江苏籍战士,两人是一个班的战友,牺牲后就葬在了当地。

一下子找到了两位烈士的名字,让郑沂家浑身充满了干劲,他有信心为最后一名烈士找到名字。

2004年的一天,一位热心市民告诉郑沂家,江西南昌有一个红军村,村里很多老人都是参加过抗日战争、解放战争的

老革命。

郑沂家立即赶往南昌,一位曾经在临沂干休所工作的老领导提供了一条重要的线索,在抗日战争时期,部队曾经有一位刘姓的江西籍小通讯员牺牲在汤山。老领导告诉郑沂家,在李官镇夏村有一个姓李的老人,在当年战斗结束后曾经帮忙背过伤员,掩埋过烈士遗体。

几经周折,郑沂家在夏村见到了84岁的李姓老人。老人回忆,当年战役结束后,自己确实从战场上背下了一位受重伤的小通讯员,后来因为伤势太重牺牲了,之后就埋在了汤山。在牺牲前他模糊地听到那个小战士说自己叫“英明”,前后一联系,郑沂家确定了这个通讯员的名字:刘英明。为了求证这个名字,郑沂家再次奔赴红军村,听到刘英明三个字,老领导立即认定他就是那位牺牲在汤山的战士,牺牲时只有18岁。

第二个心愿:茶山顶上建“英名塔”

最初,郑沂家只是想为汤头山上的三名烈士找回姓名,然而当他走出山村之后才发现,在广袤的沂蒙大地上还有那么多的无名烈士长眠于此,仅在茶山烈士陵园中,就安葬着212位无名烈士,其中绝大多数没有名字。要让烈士都得以魂归故里!抱着

这样

着这样的信念,郑沂家四处走访,南下广州、北上哈尔滨,西至内蒙古,足迹遍及全国十几个省市自治区,采访老八路、老红军2000多人,截止到2011年3月,他共为88名烈士找到了名字。

走进茶山烈士陵园,212

名烈士静静地长眠于苍松翠柏间,一个个凸起的坟冢已经

第三个心愿:努力跑赢时间

在长达43年的寻访过程中,郑沂家吃过别人的白眼,也遭受过别人的误解,但是家人的支持让他备感欣慰。

最初,他的寻访手段十分简单而盲目,先通过部队打听到老红军、老八路的住址,然后上门拜访,从他们口中获取一些当年战争的片段,然后从中整理出有用的资料,如果找到烈士姓名线索后,郑沂家还需要找起码2位以上的知情者进行核实,工作的繁琐程度可想而知。从1969年到2000年的31年时间中,尽管郑沂家走访了2000多位老革命、老红军,却只找到了23位烈士的名字。

2010年,临沂市沂蒙红色文化促进中心的领导找到了郑沂家,提出要共同为牺牲在沂蒙

山的无名烈士找名字。

政府的支持让郑沂家倍受鼓舞,他的信心更足了。现在郑沂家和红促中心的工作人员们一起,通过联系民政部门到各地进行广泛求证,努力为更多的无名烈士找回名字。

文/片 本报记者 邵琳

工业园招商

由山东华强集团投资兴建的华强浙商工业园位于京沪高速路西,临沂工业二路与大山路交汇处向南300米路东,占地260亩,建筑面积20万平方米。单排车间式独院结构,通信、水电配套齐全,可适用大、中、小企业入园发展,现对外招商、出租、出售。

招商电话:7028666 8118000

邢先生手机:13705391915 13791587610

居为民:

为烈士守墓23年



守好墓,烈士才能安息

身为一名退伍军人,55岁的居为民在转业时选择了到烈士陵园守护英雄墓地,一守就是23年。

“陵园的老居可是个好人,天天给烈士守墓。去参观的时候,他还给我们讲烈士的故事。”3日中午,记者赶往烈士陵园的途中,出租车司机臧师傅这样说。

当记者赶到郯城县烈士陵园的时候,居为民正在陵园里拾捡市民丢弃的垃圾,擦拭烈士的墓碑。记者看到,居为民手上的手套已经磨出好几个洞,他说这么多年来,磨破了多少手套已经记不清了。

“马上就到清明了,更需要把这里的一草一木保护

好,让烈士们‘睡’得更安心。”老居说。

郯城县烈士陵园位于县城东侧的马陵山上,清明节一些单位、学校会到这里组织悼念革命先烈的活动,烈士家属们也会前来祭拜。

居为民说:“最忙碌的也就是这段时间,清明节前的一个月,到清明节后的十几天,我们就是希望陵园能以最好的形象面对市民,这样烈士的光辉形象才不会受损。”他每天早晨六点就要骑自行车从县城家中赶来,有时候忙到半夜才回家。

居为民说,这段时间的主要工作就是打扫墓地,擦纪念碑和墓碑,用金粉重新粉刷碑文,修剪花草,还要植树。说完这话,居为民又拿起一把扫帚,他要再扫一遍地。看到花盆被游人绊倒,他会跑过去扶好,有的墓碑脏了,他就再擦一遍,陵园内的一草一木、一砖一瓦,都是他的“心肝宝贝”。

2010年12月,本报曾报道过在四川省甘孜州道孚县草原大火中牺牲的马景宝烈士的事迹,他的遗骨就安放在这里。走到烈士马景宝的墓碑前,居为民上前再次擦了擦马景宝烈士的墓碑,叹了口气,说:“英雄这么年轻就牺牲了,真可惜!”

有了委屈,不能说

守墓工作,说简单,就只是修剪花草,打扫卫生。但是,这些工作每一项都严格要求的话,坚持23年也很难。

“最开心的事,就是给孩子们讲这些革命烈士的故事。现在的孩子对当时的事情了解得太少。我长期在这里,很多埋在这里的烈士的故事都知道,我觉得把这些故事传递给孩子们才是最重要的。”居为民说。

在闲谈中,记者了解到,居为民的工作也时常被人“挑刺”,受到的委屈也是一

言难尽。2006年,陵园内建“红军墓地”的时候,总共十位红军烈士的遗骨要安放在墓地的位置,是按照哪位烈士的遗属先到,由他们先选择这位烈士的墓地。

来得最早可以把这位烈士的墓地选择在最中间,来晚的只能在剩下的墓地中选择。

当时一位烈士的遗属来得比较晚,东侧的7块墓地已经被其他烈士遗属先选定了,由于按照当地人的想法,东侧的墓地位置比西侧的风

水要好一点,这位烈士的家属当时就不乐意了,对居为民一阵乱骂,但是他受了委屈也没有地方倾诉。“毕竟烈士是为了国家牺牲的,咱受点委屈真没啥。”居为民说,他理解烈士遗属的心情。

此外,按照烈士陵园的规定,这里是禁止烧纸的,但是常常有烈士的遗属来祭拜的时候,会烧纸、放鞭炮。有的人听到居为民的劝说后,放弃这种做法,也有人坚持,居为民只能蹲在旁边确保烧纸的时候别产生安全隐患。

给烈士守墓,也是站岗

居为民出生在郯城县马头镇仇高村,18岁时,带着对军人的崇拜参军入伍。1987年,在浙江服役13个年头后,他转业回到郯城,当时的叔叔在县计量局当领导,家里想要让他叔叔为其安排到好一点的单位,但是

生性耿直的他却选择了民政局这个“清水衙门”,负责烈士陵园的守护。

干了一天活的居为民面颊上已满是汗水。他告诉记者:“总感觉,在这里给烈士守墓,就像在部队一样。以前是在部队服务,现在是在烈

士陵园给烈士站岗。”

在部队当兵时,居为民就在东海舰队某部队营房科的维修队服役,他总觉得当兵时就是维护部队营房,而现在是维护革命烈士的“营房”。

文/片 本报记者 周磊 通讯员 房德华

兄弟直通车眼镜

风送给眼睛的“礼物”:太阳镜
阳光送给眼睛的“礼物”:太阳镜
湖人送给眼睛的“礼物”:太阳镜

2011新款太阳镜已全新上市

凭本报到店配镜可优惠9.8折

配镜前请提前出示本报纸

地址:解放路88号(匹克服饰二楼)

爱眼热线:8229969

凯越眼镜店

凭此报可享七折优惠

配合格眼镜,到凯越眼镜免费验光,检验设备齐全,

具有验光定配检测资格证书自06年获得生产许可证

地址:新华二路(临沂市第二中学校门往南120米路西)五里堡小区后

电话:2953423 3987834 8105291

宝视达眼镜

专业时尚
宝视达眼镜联手厂家实惠送大家

学生配镜优惠套餐

持本报享6.5折优惠

更多惊喜见店内海报

地址:临沂市兰山区沂州路与银雀山路交汇处北30米路西

电话:0539—3107007